PDL 125
“Assestamento al Bilancio 2020 - 2022 con modifiche di leggi regionali” e del relativo documento tecnico di accompagnamento”
Ordine del Giorno

Oggetto: potenziamento dei mezzi e delle dotazioni tecniche dei gruppi ed associazioni di volontariato di protezione civile

Il Consiglio Regionale
Premesso che:
· Regione Lombardia partecipa all’organizzazione e all’attuazione delle attività di Protezione Civile assicurandone lo svolgimento, nei limiti delle competenze proprie o delegate e nel rispetto dei principi stabiliti dalla legge, segnatamente con riferimento a quanto disposto dall’art. 108 del d.lgs. 31 marzo 1998, n.112 e ai sensi della l.r. 22 maggio 2004, n.16 (Testo Unico delle disposizioni regionali in materia di protezione civile);
Considerato che:
· tanto nell’attività di soccorso alla popolazione in emergenza, quanto nell’attività di previsione dei rischi e prevenzione dei danni in caso di calamità, si rende sempre più necessario un maggiore coinvolgimento di soggetti specializzati e adeguatamente equipaggiati a supporto delle autorità preposte;
Considerato altresì che:
· l’accrescimento delle proprie competenze, puntando al conseguimento di standard qualitativi sempre più elevati, è un desiderio espresso dalle stesse Associazioni facenti parte della Consulta Nazionale del Volontariato di Protezione Civile, segnatamente con riferimento alle specializzazioni di intervento connesse alla cinofilia; 
Ritenuto pertanto:
· di valorizzare il protagonismo del Sistema di Protezione Civile della Lombardia, migliorandone le potenzialità di risposta, implementando ulteriormente il grado di operatività, l’alta specializzazione e gli standard qualitativi;

Visto il progetto di legge 125 “Assestamento al Bilancio 2020 - 2022 con modifiche di leggi regionali” e del relativo documento tecnico di accompagnamento”,

Impegna la Giunta regionale
a operare nell’ambito del bilancio regionale al fine di stanziare le risorse necessarie per l’assegnazione di contributi volti alla fornitura di adeguati mezzi, attrezzature e dotazioni tecniche necessari per lo svolgimento delle attività dei gruppi cinofili da ricerca e soccorso di recente costituzione sul territorio regionale.
 
f.to. Matteo Piloni
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