PDL 125
“Assestamento al Bilancio 2020 - 2022 con modifiche di leggi regionali” e del relativo documento tecnico di accompagnamento”
Ordine del Giorno

Oggetto: promozione di un’indagine esplorativa finalizzata all’individuazione di soggetti aggregatori per il digitale

Il Consiglio Regionale
Premesso che:
· il rinnovamento della macchina amministrativa della Pubblica Amministrazione e l'informatizzazione dei processi di produzione dei servizi sono stati individuati ad ogni livello di Governo come una priorità strategica per la crescita economica, la competitività, lo sviluppo ed il progresso sociale nel suo insieme;
· risulta pertanto fondamentale accompagnare i processi di  modernizzazione e trasformazione digitale, adoperandosi per l’implementazione dei processi di informatizzazione degli Enti pubblici, per la digitalizzazione degli atti amministrativi, per l’integrazione tra i dati pubblici e la loro messa a disposizione all’esterno;
Considerato che:
· una delle principali difficoltà che emerge dall'attuale organizzazione dei sistemi informativi della Pubblica Amministrazione riguarda la ridotta dimensione delle infrastrutture sistemistiche presenti presso gli Enti, segnatamente dai Comuni più piccoli, che si trovano nell’impossibilità di sostenere i costi per la gestione degli apparati tecnologici e per lo sviluppo delle soluzioni applicative necessarie a soddisfare i vincoli normativi e le evoluzioni tecnologiche;
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· anche gli Enti Locali di maggiori dimensioni esprimono l'esigenza di razionalizzazione delle infrastrutture materiali e la necessità di disporre di una dorsale di sistemi, applicazioni, servizi a cui affidare il compito di coadiuvare la gestione delle infrastrutture locali sulla base di standard condivisi ed interoperabilità dei servizi;

Ritenuto pertanto che:

· Regione Lombardia debba adoperarsi per la ricerca e l’identificazione di specifiche realtà aggregative tra gli enti pubblici territoriali regionali in ambito digitale, che siano di supporto agli Enti Locali nelle fasi di progettazione, gestione e fornitura di servizi a contenuto tecnologico, coordinando la trasformazione digitale dei territori di riferimento con superamento dei deficit digitali delle pubbliche amministrazioni;

Visto: 

· il Programma strategico per la semplificazione e trasformazione digitale dell’XI Legislatura approvato con DGR XI / 1042 del 17/12/2018;
Visto il progetto di legge 125 “Assestamento al Bilancio 2020 - 2022 con modifiche di leggi regionali” e del relativo documento tecnico di accompagnamento”,

Impegna la Giunta regionale
a operare nell’ambito del bilancio regionale al fine di prevedere all’intero dell’Agenda Digitale i Centri di Competenza Territoriali (CdCT), in linea con quanto previsto dal Piano triennale dell’informatica per la pubblica amministrazione 2019-2021, nonché ad avviare entro il 2020 un’indagine esplorativa finalizzata all’individuazione di soggetti aggregatori territoriali per il digitale. 

f.to Matteo Piloni

