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ORDINE DEL GIORNO
PROGETTO DI LEGGE N. 187
Modifiche al Titolo I e al Titolo VII della legge regionale 30 dicembre 2009, n. 33 (Testo Unico delle leggi regionali in materia di sanità)

OGGETTO: POTENZIAMENTO SERVIZI NEUROPSICHIATRIA INFANZIA E ADOLESCENZA ASST CREMA
[bookmark: _Hlk85635424]
Il Consiglio Regionale

premesso che
- i disturbi neuropsichici dell’infanzia e dell’adolescenza rappresentano un ambito pediatrico di particolare rilevanza per la salute pubblica, perché sono estremamente frequenti, spesso cronici, complessi, in aumento e perché richiedono interventi diagnostici, terapeutici e riabilitativi tempestivi e appropriati per modificarne il decorso;
[bookmark: _Hlk86483582]- dal Rapporto dell’Istituto Superiore di Sanità sulla promozione della salute mentale infantile in tempo di Covid-19 (ISS, 2020) si evince l’esistenza di un rischio per la salute fisica e mentale per alcune fasce di popolazione, tra cui bambini e adolescenti (non necessariamente affetti da pre-esistenti difficoltà adattive), dovuto a fattori stressogeni, quali l’isolamento in ambiente domestico, la chiusura prolungata della scuola, la mancanza di contatti fisici tra pari; 
evidenziato che
- negli ultimi dieci anni sono raddoppiati gli utenti seguiti dai servizi di neuropsichiatria dell’infanzia e dell’adolescenza (NPIA), tuttavia all’aumento degli accessi non è corrisposto un incremento delle figure professionali impiegate, né dei posti dedicati alla tutela della salute dei minori; 
- l’attuale situazione dei servizi di neuropsichiatria, intrecciata con l’incremento esponenziale del bisogno che bambini e adolescenti esprimono, impone di porre in essere quanti più interventi possibili riguardo a fragilità sempre più complesse, in particolare dopo la pandemia;
rilevato come
l’aumento in bambini e adolescenti di episodi di irritabilità, disturbi del sonno, ansia e depressione, fino all’autolesionismo e ai tentativi di suicidio, stia interessando anche il territorio di Crema (Quel male oscuro che dilaga tra i teenager – La Provincia di Cremona);

visto
il progetto di Legge n. 187 ‘Modifiche al Titolo I e al Titolo VII della legge regionale 30 dicembre 2009, n.33 (Testo Unico delle leggi regionali in materia di sanità)”; 

Impegna la Giunta Regionale a
attivarsi per potenziare i servizi di neuropsichiatria dell’infanzia e dell’adolescenza presso l’Asst di Crema così da garantire risposte adeguate all’incremento esponenziale del bisogno di cura che bambini e adolescenti esprimono.

Milano, 09 novembre 2021

f.to Matteo Piloni
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