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ORDINE DEL GIORNO
PROGETTO DI LEGGE N. 187
Modifiche al Titolo I e al Titolo VII della legge regionale 30 dicembre 2009, n. 33 (Testo Unico delle leggi regionali in materia di sanità)

OGGETTO: CHIUSURA DELLA FASE DI SPERIMENTAZIONE DEL NUOVO ROBBIANI DI SORESINA (CR)

Il Consiglio regionale
[bookmark: _Hlk85635424]
premesso che
la pandemia da Covid-19 ha riaffermato il valore universale della salute, la sua natura di bene pubblico e la rilevanza dei servizi sanitari pubblici, rendendo evidenti alcuni aspetti critici del sistema sanitario regionale: disparità territoriali nell’erogazione dei servizi; inadeguata integrazione tra servizi ospedalieri, servizi territoriali e servizi sociali; tempi di attesa elevati per la fruizione di alcune prestazioni;
considerata
la necessità di una sanità meglio strutturata, non solo per evitare criticità severe in situazioni emergenziali, ma che sappia prendersi cura delle persone, garantendo risposte appropriate e tempestive ai differenti bisogni di salute; 
visto
il progetto di Legge 187 “Modifiche al Titolo I e al Titolo VII della legge regionale 30 dicembre 2009, n. 33 (Testo Unico delle leggi regionali in materia di sanità);
tenuto conto che
· il nuovo Robbiani è un presidio sanitario inaugurato il 30 novembre 2013 che serve un bacino d’utenza di 35mila abitanti e che è costato 17 milioni di euro, in parte del pubblico e in parte del privato. Si tratta di una struttura che ospita un poliambulatorio con diverse specialità, un centro per sub-acuti da 50 letti, un punto prelievi, dialisi, medicina dello sport, fisiatria e odontoiatria, una sala operatoria per interventi in day-surgery, un consultorio familiare, ambulatori di medici di medicina generale;
· nel 2016 è stata avviata la sperimentazione per far diventare il Nuovo Robbiani uno dei quattro presidi lombardi oggetto di sperimentazione, come definito da due delibere regionali del 2014 e del 2015;
· il Nuovo Robbiani è al centro di un territorio al confine tra Cremasco e Cremonese che non è ben collegato con le due città;
· è ormai urgente la chiusura della fase di sperimentazione con revisione del budget che ha dimostrato gravi carenze sulla attività ambulatoriale per soddisfare le richieste del territorio.
Impegna la Giunta regionale a

concludere la fase di sperimentazione e a riconoscere formalmente e definitivamente il nuovo Robbiani di Soresina come presidio ospedaliero fondamentale per tutto il territorio soresinese, con conseguenti adeguamenti del budget.

Milano, 09 novembre 2021

f.to Matteo Piloni
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