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ORDINE DEL GIORNO

PROGETTO DI LEGGE N. 187
Modifiche al Titolo I e al Titolo VII della legge regionale 30 dicembre 2009, n. 33 (Testo Unico delle leggi regionali in materia di sanità)

OGGETTO: OSPEDALE DI CREMONA
Il Consiglio Regionale 

premesso che
la pandemia da Covid-19 ha riaffermato il valore universale della salute, la sua natura di bene pubblico e la rilevanza dei servizi sanitari pubblici, rendendo evidenti alcuni aspetti critici del sistema sanitario regionale: disparità territoriali nell’erogazione dei servizi; inadeguata integrazione tra servizi ospedalieri, servizi territoriali e servizi sociali; tempi di attesa elevati per la fruizione di alcune prestazioni; 

Considerata
la necessità di una sanità meglio strutturata, non solo per evitare criticità severe in situazioni emergenziali, ma che sappia prendersi cura delle persone, garantendo risposte appropriate e tempestive ai differenti bisogni di salute;

Valutato che
· la Breast Unit rappresenta il luogo di cura e di assistenza per chi affronta un tumore al seno, ovvero un percorso unitario e multidisciplinare, che va dal protocollo di indagini diagnostiche per la diagnosi precoce, agli approfondimenti diagnostici, alla riabilitazione post-operatoria, fisica e psicologica, ai controlli nel lungo periodo (follow-up), compresa la gestione del rischio ereditario ed è un punto di riferimento fondamentale per le pazienti e, presso l’ospedale di Cremona, è stata ridimensionata;
· nel febbraio 2020 è stata chiuso il reparto di Terapia Intensiva neonatale di Cremona, privando in questo modo il territorio di un servizio fondamentale;
· presso l’Ospedale di Cremona è stato chiuso il servizio di medicina sportiva;  
· presso l’ospedale di Cremona è stato sospeso il centro di riabilitazione; 

Visto
il progetto di Legge n. 187 ‘Modifiche al Titolo I e al Titolo VII della legge regionale 30 dicembre 2009, n.33 (Testo Unico delle leggi regionali in materia di sanità)”;
Impegna la Giunta Regionale
a valorizzare l’ospedale di Cremona attraverso il potenziamento della Breast Unit, il ripristino della Terapia intensiva neonatale, la riattivazione del servizio di medicina sportiva e la riattivazione del centro di riabilitazione.
Milano, 9 novembre 2021

f.to Matteo Piloni
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