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ORDINE DEL GIORNO

PROGETTO DI LEGGE N. 187
Modifiche al Titolo I e al Titolo VII della legge regionale 30 dicembre 2009, n. 33 

(Testo Unico delle leggi regionali in materia di sanità)

OGGETTO: DEA SECONDO LIVELLO CREMONA
Il Consiglio Regionale 

Premesso che
la pandemia da Covid-19 ha riaffermato il valore universale della salute, la sua natura di bene pubblico e la rilevanza dei servizi sanitari pubblici, rendendo evidenti alcuni aspetti critici del sistema sanitario regionale: disparità territoriali nell’erogazione dei servizi; inadeguata integrazione tra servizi ospedalieri, servizi territoriali e servizi sociali; tempi di attesa elevati per la fruizione di alcune prestazioni; 
Considerata
la necessità di una sanità meglio strutturata, non solo per evitare criticità severe in situazioni emergenziali, ma che sappia prendersi cura delle persone, garantendo risposte appropriate e tempestive ai differenti bisogni di salute;

Valutato che
l’Ospedale sede di D. E. A. di II Iivello assicura, oltre alle prestazioni fomite dal DEA I livello, le funzioni di più alta qualificazione legate all’emergenza, tra cui la cardiochirurgia, la neurochirurgia, la terapia intensiva neonatale, la chirurgia vascolare, la chirurgia toracica, secondo le indicazioni stabilite dalla programmazione regionale. Altre componenti di particolare qualificazione, quali le unità per grandi ustionati, le unità spinali ove rientranti nella programmazione regionale garantiscono un’equilibrata distribuzione sul territorio e una stretta interrelazione con le centrali operative delle regioni;

Visto
il progetto di Legge n. 187 ‘Modifiche al Titolo I e al Titolo VII della legge regionale 30 dicembre 2009, n.33 (Testo Unico delle leggi regionali in materia di sanità)”;
Impegna la Giunta Regionale
A sottoscrivere il protocollo per la realizzazione del nuovo ospedale, dando così avvio al percorso di studio e coinvolgimento sulle prospettive strategiche, anche con l’obiettivo di costruire un Ospedale sede di D.E.A di II livello nella provincia di Cremona. 
Milano, 9 novembre 2021

f.to Matteo Piloni
2.40
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