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ORDINE DEL GIORNO

PROGETTO DI LEGGE N. 187
Modifiche al Titolo I e al Titolo VII della legge regionale 30 dicembre 2009, n. 33 

(Testo Unico delle leggi regionali in materia di sanità)

Oggetto: polo universitario Cremona
Il Consiglio Regionale 

Premesso che
la pandemia da Covid-19 ha riaffermato il valore universale della salute, la sua natura di bene pubblico e la rilevanza dei servizi sanitari pubblici, rendendo evidenti alcuni aspetti critici del sistema sanitario regionale: disparità territoriali nell’erogazione dei servizi; inadeguata integrazione tra servizi ospedalieri, servizi territoriali e servizi sociali; tempi di attesa elevati per la fruizione di alcune prestazioni e debolezza nella rete preventiva e di promozione della salute 

Considerata
la necessità di una sanità meglio strutturata, non solo per evitare criticità severe in situazioni emergenziali, ma che sappia prendersi cura delle persone, garantendo risposte appropriate e tempestive ai differenti bisogni di salute e che sappia costruire una rete preventiva appropriata al fine di arginare tempestivamente il dilagare di vecchie e nuove patologie.
Valutato che
la pandemia Covid 19 ha evidenziato la carenza di professionisti sanitari e la necessità di istituire ulteriori corsi di laurea per le professioni sanitarie nei singoli ambiti territoriali;
a Cremona sono presenti tre corsi di laurea per le professioni sanitarie erogati dall’Università degli Studi di Brescia (infermieristica e fisioterapia, in convenzione con l’ASST di Cremona, e assistenza sanitaria, in convenzione con l’ATS della Val Padana);
Visto
il progetto di Legge n. 187 ‘Modifiche al Titolo I e al Titolo VII della legge regionale 30 dicembre 2009, n.33 (Testo Unico delle leggi regionali in materia di sanità)”;
Impegna la Giunta Regionale
a realizzare un polo universitario per i corsi di laurea delle professioni sanitarie a Cremona fornendo adeguate condizioni per la preparazione appropriata del personale sanitario indispensabile al buon funzionamento del sistema sanitario regionale e nazionale. 
Milano, 3 novembre 2021
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