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ORDINE DEL GIORNO

PROGETTO DI LEGGE N. 187
Modifiche al Titolo I e al Titolo VII della legge regionale 30 dicembre 2009, n. 33 

(Testo Unico delle leggi regionali in materia di sanità)

OGGETTO: OSSERVATORIO EPIDEMIOLOGICO TERRITORIALE CREMONA
Il Consiglio Regionale 

Premesso che
la pandemia da Covid-19 ha riaffermato il valore universale della salute, la sua natura di bene pubblico e la rilevanza dei servizi sanitari pubblici, rendendo evidenti alcuni aspetti critici del sistema sanitario regionale: disparità territoriali nell’erogazione dei servizi; inadeguata integrazione tra servizi ospedalieri, servizi territoriali e servizi sociali; tempi di attesa elevati per la fruizione di alcune prestazioni; 

Considerata
la necessità di una sanità meglio strutturata, non solo per evitare criticità severe in situazioni emergenziali, ma che sappia prendersi cura delle persone, garantendo risposte appropriate e tempestive ai differenti bisogni di salute e a orientare strategie preventive
Valutato che
· le informazioni epidemiologiche necessarie all’individuazione dei bisogni sanitari della popolazione, alla definizione delle aree critiche di intervento e alla programmazione degli interventi, anche in seguito all’emergenza pandemica, devono essere rilevate per singolo ambito territoriale;

· un Osservatorio Epidemiologico per il territorio della provincia di Cremona consentirebbe la realizzazione di un efficace controllo della presente e delle future emergenze; 
Visto
il progetto di Legge n. 187 ‘Modifiche al Titolo I e al Titolo VII della legge regionale 30 dicembre 2009, n.33 (Testo Unico delle leggi regionali in materia di sanità)”;
Impegna la Giunta Regionale
a istituire un Osservatorio Epidemiologico per il territorio della provincia di Cremona.
Milano, 4 novembre 2021
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